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Viri elementov in spojin 

Kemija je znanstvena veda, ki preučuje snovi, njihove lastnosti, strukturo in spremembe, ki jih te snovi 
doživljajo med kemijskimi reakcijami. Pomemben del kemije je razumevanje virov elementov in spojin v 
naravi, kar je še posebej pomembno za učence osmega razreda osnovne šole v Sloveniji. V tej temi bomo 
raziskali, kje v naravi lahko najdemo elemente in njihove spojine ter kakšno vlogo imajo kamnine, voda in 
zrak kot viri teh snovi. 

Kamnine v zemeljski skorji 

Kamnine so osnovni gradniki zemeljske skorje in so pomemben vir elementov ter njihovih spojin. Zemeljska 
skorja je sestavljena iz različnih vrst kamnin, ki vsebujejo minerale. Minerali so naravne, trdne snovi, ki 
imajo določeno kemijsko sestavo in kristalno strukturo. V mineralih so elementi večinoma vezani v 
spojinah, kar pomeni, da jih najdemo v kombinacijah z drugimi elementi. Na primer, kremen (SiO_2) je 
mineral, ki vsebuje silicij in kisik. 

Nekateri elementi so v naravi redko prosti, kar pomeni, da jih ne najdemo v njihovi elementarni obliki. 
Takšni elementi so na primer natrij, kalij in aluminij. Namesto tega so ti elementi vezani v spojinah, ki 
tvorijo minerale v kamninah. Aluminij, na primer, najdemo v mineralu boksit (Al_2O_3·H_2O), kjer je vezan 
s kisikom in vodo. 

Voda kot vir elementov in spojin 

Voda je eden najpomembnejših virov elementov in njihovih spojin. Poleg tega, da je voda ključna za 
življenje na Zemlji, vsebuje tudi številne raztopljene spojine. Morska voda je še posebej bogata z različnimi 
ionskimi spojinami. V njej najdemo natrijeve (Na^+), kloridne (Cl^-), magnezijeve (Mg^2+), kalcijeve 
(Ca^2+) in kalijeve ione (K^+). Te spojine se v vodi raztopijo in tvorijo elektrolite, ki so bistveni za številne 
biološke procese. 

Poleg tega lahko iz vode pridobivamo tudi pline. Na primer, z elektrolizo vode lahko dobimo vodik (H_2) in 
kisik (O_2). To je pomemben proces, saj je vodik ključna komponenta pri proizvodnji energije v gorivnih 
celicah. 

Zrak kot vir elementov in spojin 

Zrak je sestavljen iz različnih plinov, ki so pomembni viri elementov in njihovih spojin. Najpomembnejši 
plini v zraku so dušik (N_2), kisik (O_2) in ogljikov dioksid (CO_2). Dušik predstavlja približno 78 % 
atmosfere in je ključnega pomena za življenje, saj je del beljakovin in nukleinskih kislin. Vendar pa je dušik v 
zraku v obliki molekul N_2, ki so zelo stabilne in se težko kemijsko spremenijo. Rastline lahko dušik 
pridobivajo iz tal v obliki nitratov (NO_3^-) in amonijaka (NH_3), ki nastanejo pri dušikovi fiksaciji. 
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Kisik, ki predstavlja približno 21 % atmosfere, je bistven za dihanje vseh aerobnih organizmov. Poleg tega je 
kisik zelo reaktiven in tvori številne spojine, kot so vode (H_2O), ogljikov dioksid (CO_2) in različni oksidi. 

Žlahtni plini, kot so helij (He), neon (Ne), argon (Ar), kripton (Kr) in ksenon (Xe), predstavljajo manjši del 
atmosfere. Ti plini so kemijsko inertni, kar pomeni, da se zelo redko odzivajo z drugimi elementi ali 
spojinami. Zaradi svojih lastnosti se uporabljajo v različnih industrijskih procesih, na primer v svetilkah in 
hladilnih sistemih. 

Praktična uporaba znanja o virih elementov in spojin 

Razumevanje virov elementov in njihovih spojin ima praktično vrednost v vsakdanjem življenju in industriji. 
Na primer, aluminij, pridobljen iz boksita, se uporablja v številnih izdelkih, kot so embalaža, letala in 
gradbeni materiali. Natrijev klorid (NaCl), znan tudi kot kuhinjska sol, je bistven za prehrano in 
konzerviranje hrane. 

Morska voda je pomemben vir magnezija, ki se uporablja v metalurgiji in kemijski industriji. Iz morske vode 
pridobivamo tudi sol s postopkom izhlapevanja, kar je pomemben vir natrijevega klorida. 

Zrak kot vir kisika in dušika ima številne industrijske aplikacije. Kisik se uporablja v medicini, varjenju in 
proizvodnji jekla, medtem ko je dušik pomemben za proizvodnjo gnojil in eksplozivov. 

Elementi v naravi 

Kemija je veda, ki preučuje snovi, njihove lastnosti, sestavo in spremembe, ki jih doživljajo. Poseben 
poudarek v kemiji osmega razreda osnovne šole je na spoznavanju elementov v naravi. Elementi so osnovni 
gradniki snovi, vendar jih v naravi redko najdemo v prosti obliki. Večinoma so vezani v spojinah, ki 
sestavljajo kamnine, ali pa so raztopljeni v vodi. V tem besedilu bomo raziskali, kako so elementi prisotni v 
Zemljini skorji in morski vodi, ter razumeli njihove masne deleže v teh naravnih virih. 

Elementi v Zemljini skorji 

Zemljina skorja je trdna zunanja plast Zemlje, ki je sestavljena iz različnih vrst kamnin in mineralov. Te 
kamnine vsebujejo različne elemente, vendar jih večinoma najdemo vezane v spojinah. Najpogostejši 
elementi v Zemljini skorji so kisik, silicij, aluminij, železo, kalcij, natrij, kalij in magnezij. Ti elementi skupaj 
sestavljajo več kot 98 % mase Zemljine skorje. 

• Kisik (O): Kisik je najbolj razširjen element v Zemljini skorji in predstavlja približno 46,6 % mase. Je 
sestavni del številnih mineralov in kamnin, vključno s kremenom (SiO_2) in različnimi silikati. 

• Silicij (Si): Silicij je drugi najpogostejši element v Zemljini skorji, z masnim deležem približno 27,7 %. 
Silicij tvori osnovo silikatnih mineralov, ki so najpogostejši gradniki kamnin. 



Kemija za 8. razred O.Š. 
Vsebina predmeta : Kaj se učimo v 8. razredu ? 

 

 

__________________________________________________________________________________ 

 

__________________________________________________________________________________ 
 

© Stran za Otroke https://www.otroci.org – Vse pravice pridržane. Izdelek je avtorsko delo in je zaščiten z zakonom o avtorskih 
pravicah. Nepooblaščeno kopiranje in uporaba v  komercialne namene je PREPOVEDANA. Avtor B. Rakovec.  

POZOR ! Učni listi so namenjeni samo kot pomoč pri utrjevanju že osvojenega znanja in ne nadomeščajo klasičnega učenja v 
osnovni šoli. Za eventualne slabe ocene in napake pri izdelavi učnih listov ne odgovarjamo. Uporaba na lastno odgovornost. 

www.otroci.org 
------------------------------------------------------ 

Otrokom in staršem prijazna 

stran na internetu 

• Aluminij (Al): Aluminij je tretji najpogostejši element v Zemljini skorji, predstavlja pa približno 8,1 % 
mase. Aluminij najdemo v mineralih, kot je boksit (Al_2O_3·H_2O), iz katerega se pridobiva ta 
kovina. 

• Železo (Fe): Železo predstavlja približno 5 % mase Zemljine skorje. Je pomemben sestavni del 
mineralov, kot so hematit (Fe_2O_3) in magnetit (Fe_3O_4). 

• Kalcij (Ca): Kalcij ima masni delež približno 3,6 % in je prisoten v mineralih, kot je apnenec (CaCO_3) 
ter v silikatih. 

• Natrij (Na): Natrij predstavlja približno 2,8 % mase Zemljine skorje. Je sestavni del mineralov, kot 
sta halit (NaCl) in različni feldspati. 

• Kalij (K): Kalij ima masni delež približno 2,6 % in ga najdemo v mineralih, kot so ortoklaz 
(KAlSi_3O_8) in muskovit (KAl_2(AlSi_3O_10)(OH)_2). 

• Magnezij (Mg): Magnezij predstavlja približno 2,1 % mase Zemljine skorje in je pomemben sestavni 
del mineralov, kot sta olivin (Mg_2SiO_4) in piroksen (MgSiO_3). 

Ti elementi so ključni gradniki kamnin, ki tvorijo Zemljino skorjo. Zaradi svoje vezave v spojinah imajo 
različne fizikalne in kemijske lastnosti, ki so pomembne za razumevanje geoloških procesov. 

Elementi v morski vodi 

Morska voda je pomemben naravni vir številnih elementov in njihovih spojin. V morski vodi so elementi 
večinoma prisotni v obliki ionov, ki so raztopljeni v vodi. Glavni elementi v morski vodi so natrij, klor, 
magnezij, kalcij, kalij, brom in ogljik. Ti elementi skupaj tvorijo večino raztopljenih snovi v morski vodi. 

• Natrij (Na): Natrij je eden najpogostejših elementov v morski vodi, kjer je prisoten kot natrijev ion 
(Na^+). Natrijeve ione najdemo v koncentraciji približno 10,8 g/L. 

• Klor (Cl): Klor je prisoten kot kloridni ion (Cl^-) in je najpogostejši anion v morski vodi. Kloridni ioni 
imajo koncentracijo približno 19,3 g/L. 

• Magnezij (Mg): Magnezij je prisoten kot magnezijev ion (Mg^2+) in ima koncentracijo približno 1,3 
g/L. 

• Kalcij (Ca): Kalcij je prisoten kot kalcijev ion (Ca^2+) in ima koncentracijo približno 0,4 g/L. 
• Kalij (K): Kalij je prisoten kot kalijev ion (K^+) in ima koncentracijo približno 0,4 g/L. 
• Brom (Br): Brom je prisoten kot bromidni ion (Br^-) in ima koncentracijo približno 65 mg/L. 
• Ogljik (C): Ogljik je prisoten v obliki hidrogenkarbonatnega iona (HCO_3^-) in ima koncentracijo 

približno 140 mg/L. 

Ti elementi so pomembni za kemijsko ravnovesje in biološke procese v morski vodi. Na primer, natrij in 
klorid skupaj tvorita natrijev klorid (NaCl), ki je glavna sestavina morske soli. Magnezij, kalcij in kalij so 
bistveni za številne biokemične procese v morskih organizmih. 
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Masni deleži elementov 

Masni deleži elementov v Zemljini skorji in morski vodi nam pomagajo razumeti, kako so ti elementi 
porazdeljeni v naravi. V grafih so običajno prikazani masni deleži posameznih elementov, kar omogoča 
vizualno primerjavo njihove prisotnosti v različnih okoljih. 

Za Zemljino skorjo grafi pogosto prikazujejo, da je kisik najpogostejši element, sledita pa mu silicij in 
aluminij. Ti trije elementi skupaj sestavljajo več kot 80 % mase Zemljine skorje. Nasprotno pa so v morski 
vodi najpogostejši elementi natrij in klor, ki skupaj tvorita večino raztopljenih ionov. 

Razumevanje masnih deležev elementov nam omogoča, da bolje razumemo kemijsko sestavo naravnih 
virov in njihove lastnosti. Na primer, visoka koncentracija natrijevih in kloridnih ionov v morski vodi je 
ključna za njeno slanost, kar vpliva na življenje v oceanih in ekosisteme. 

Kamnine so vir elementov in spojin 

Kamnine so pomemben vir elementov in spojin v naravi. Sestavljene so iz različnih mineralov, ki so 
naravne, trdne snovi z značilno kemijsko sestavo in kristalno strukturo. V naravi poznamo več kot tri tisoč 
različnih mineralov, od katerih je kremen (SiO_2) najbolj razširjen. Kremen je spojina, sestavljena iz silicija 
in kisika, ki tvorita osnovni gradnik številnih kamnin. 

Rude in njihova vloga 

Rude so vrste kamnin, ki vsebujejo dovolj visoko koncentracijo dragocenih mineralov, da jih lahko 
izkoriščamo za pridobivanje elementov in spojin. Pogosti tipi rud so oksidi in sulfidi. 

• Oksidi so spojine kovin s kisikom. Primer oksidne rude je hematit (Fe_2O_3), ki vsebuje železo 
vezano s kisikom. 

• Sulfidi so spojine kovin z žveplom. Na primer, pirit (FeS_2) je sulfidna ruda, ki vsebuje železo vezano 
z žveplom. 

Minerali v rudah so lahko tudi spojine kovin z dvema elementoma. Na primer, karbonati vsebujejo kovine, 
vezane s kisikom in ogljikom, kot je siderit (FeCO_3), medtem ko sulfati vsebujejo kovine, vezane s kisikom 
in žveplom. 
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Najpomembnejše železove rude 

Najpomembnejše železove rude vsebujejo minerale, kot so hematit, magnetit in siderit: 

• Hematit (Fe_2O_3): Hematit je eden najbogatejših virov železa in se pogosto uporablja v metalurgiji 
za proizvodnjo železa in jekla. 

• Magnetit (Fe_3O_4): Magnetit je magnetna ruda železa, ki je pomemben vir tega kovinskega 
elementa. 

• Siderit (FeCO_3): Siderit je železov karbonat, ki se uporablja kot vir železa v različnih industrijskih 
procesih. 

Samorodni elementi 

V naravi redko najdemo čiste kovine, vendar pa obstajajo izjeme, imenovane samorodni elementi. Ti 
elementi so kemično nereaktivni, kar pomeni, da se ne zlahka povezujejo z drugimi elementi. 

• Zlato (Au): Samorodno zlato najdemo v različnih kamninah, pogosto v obliki žil. Je izjemno cenjeno 
zaradi svoje redkosti in edinstvenih lastnosti. 

• Živo srebro (Hg): V naravi ga najdemo v rudah, kot je cinabarit (HgS), kjer se pogosto pojavlja kot 
drobne kapljice. 

• Baker (Cu) in srebro (Ag): Samorodni baker je pogostejši kot samorodno srebro, ki je redko. 

Nekovine, kot sta žveplo in ogljik, se prav tako lahko pojavljajo v samorodni obliki. Žveplo najdemo ob 
pobočjih vulkanov, kjer žveplove pare kondenzirajo in tvorijo trdno žveplo. Ogljik se pojavlja v naravi kot 
diamant in grafit, dve zelo različni obliki tega elementa. 

Rude in pridobivanje kovin 

Rude, iz katerih pridobivamo kovine, so najpogosteje sulfidi, sulfati, karbonati in oksidi. Te rude morajo 
vsebovati visoke koncentracije mineralov, dostop do njih pa ne sme biti preveč zahteven ali drag. 

• Sulfidi: Poleg pirita (FeS_2) so drugi pomembni sulfidi galenit (PbS) in sfalerit (ZnS). 
• Sulfati: Sulfati, kot je barit (BaSO_4), se uporabljajo v različnih industrijah. 
• Karbonati: Minerali, kot sta kalcit (CaCO_3) in dolomit (CaMg(CO_3)_2), so pomembni viri kalcija in 

magnezija. 
• Oksidi: Poleg hematita in magnetita so pomembni oksidi rudi boksit (Al_2O_3·H_2O), iz katerega 

pridobivamo aluminij. 
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Zanimivost o meteoritih 

Meteoriti so kamni iz vesolja, ki padejo na Zemljo. Po mineralni sestavi so najbolj podobni magmatskim 
kamninam, vendar vsebujejo tudi minerale, ki jih na Zemlji ne najdemo. Kovinski meteoriti so večinoma 
sestavljeni iz železa in niklja, kar jih dela zelo dragocene za preučevanje sestave vesolja. 

Slovenski viri zlata 

Reki Drava in Mura sta znani kot zlatonosni reki. Zlato v teh rekah prihaja iz avstrijskih Visokih Tur, kjer so 
primarna nahajališča zlata.  

Potoki in reke nato prenašajo zlato do nižin vzdolž reke Drave in Mure, kjer se nalaga v obliki drobnih luskic 
velikosti do 1 mm. Pred 2. svetovno vojno je izpiralo zlato več kot 200 izpiralcev, danes pa to počnejo le še 
ljubitelji. 

Viri nekovin 

Nekovine, kot sta žveplo in ogljik, so prav tako pomembni naravni viri. 

• Žveplo (S): Najdemo ga ob pobočjih vulkanov, kjer se žveplove pare kondenzirajo in tvorijo trdno 
žveplo. Žveplo najdemo tudi pod zemeljsko površino. 

• Ogljik (C): Ogljik se pojavlja v naravi kot diamant in grafit, dve zelo različni obliki tega elementa. 
Diamant je najtrša naravna snov, medtem ko je grafit zelo mehak in se uporablja v svinčnikih. 

Vir elementov je zrak 

Zrak je dragocen vir številnih elementov in spojin, ki so ključni za različne industrijske procese in življenje na 
Zemlji. Glavni sestavni deli zraka so dušik (N_2), kisik (O_2) in žlahtni plini, kot so argon (Ar), neon (Ne) in 
helij (He). Ti elementi in spojine imajo številne uporabne lastnosti in se uporabljajo v različnih panogah. 

Sestava in pridobivanje elementov iz zraka 

Zrak je zmes različnih plinov. Največji delež ima dušik, ki predstavlja približno 78 % suhega zraka, sledi mu 
kisik s približno 21 %, medtem ko žlahtni plini in ogljikov dioksid (CO_2) skupaj predstavljajo manj kot 1 %. 
Iz zraka lahko pridobivamo te pline z različnimi tehnikami, kot je frakcionirna destilacija. 

Frakcionirna destilacija je proces ločevanja zmesi na posamezne komponente na podlagi različnih vrelišč. 
Ta tehnika se uporablja za ločevanje tekočega zraka na njegove sestavne dele. 
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Postopek utekočinjenja zraka in njegova destilacija 

Zrak se najprej utekočini z uporabo izjemno nizkih temperatur. Tekoči zrak je zelo hlapljiv in reaktiven, zato 
je treba z njim ravnati previdno, saj lahko povzroči požar. Sveže utekočinjen zrak je brezbarven, a se po 
daljšem času modrikasto obarva. 

Ko se tekoči zrak postopno segreva, različni plini izparevajo pri različnih temperaturah. Ta proces se 
imenuje frakcionirna destilacija: 

• Dušik (N_2) ima najnižjo vrelišče pri -196 °C, zato prvi zavre in se zbira na vrhu destilacijske kolone. 
• Helij (He) ima najnižjo vrelišče med vsemi žlahtnimi plini pri -269 °C. 
• Neon (Ne) vre pri -246 °C. 
• Argon (Ar) vre pri -186 °C. 
• Kisik (O_2) vre pri -183 °C in se zbira na dnu kolone kot tekoči kisik. 

Uporaba elementov iz zraka 

Dušik, kisik in žlahtni plini imajo široko paleto uporab v različnih panogah: 

• Dušik (N_2): Dušik se pogosto uporablja v živilski industriji pri pakiranju hrane in hitrem 
zamrzovanju, saj preprečuje oksidacijo in podaljšuje rok trajanja živil. 

• Kisik (O_2): Kisik je ključnega pomena za dihanje vseh aerobnih organizmov in se uporablja tudi v 
medicini za zdravljenje bolnikov z dihalnimi težavami. V industriji se kisik uporablja pri varjenju in 
rezanju kovin. 

• Argon (Ar): Argon se uporablja za polnjenje žarnic z volframovo nitko, saj je nereaktiven in 
preprečuje oksidacijo volframa pri visokih temperaturah. 

• Neon (Ne): Neon se uporablja za svetlobne napise zaradi svoje značilne rdeče svetlobe, ko je 
električno vzbujen. 

• Kripton (Kr): Kripton se uporablja v nekaterih vrstah laserjev in v visoko zmogljivih svetilkah. 

Zanimivost o Marsu 

Mars ima tanko atmosfero, ki jo večinoma sestavlja ogljikov dioksid (CO_2). Polarni kapi na Marsovih polih 
sestavljajo zmrznjen ogljikov dioksid, led in prah. Prisotnost zmrznjene vode v kamninah potrjuje domnevo, 
da je bilo na tem planetu nekoč življenje. Marsova površina je rjavkasto rdeče barve zaradi prisotnosti 
železovih spojin v kamninah in prsti. 
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Praktični pomen ločevanja plinov 

Ločevanje plinov iz zraka ima izjemen pomen v številnih področjih: 

• Medicinska uporaba: Tekoči kisik je nujno potreben v bolnišnicah za zdravljenje bolnikov z 
dihalnimi težavami. Tekoči dušik se uporablja za krioterapijo in shranjevanje bioloških vzorcev. 

• Industrijska uporaba: Dušik in kisik se uporabljata v številnih industrijskih procesih, kot so varjenje, 
rezanje kovin in proizvodnja kemikalij. 

• Raziskovanje vesolja: Plini, kot sta helij in neon, so ključnega pomena za različne eksperimente in 
opremo v vesoljskih misijah. 

Vrelišča plinov v suhem zraku 

Za boljše razumevanje procesov ločevanja plinov iz zraka je pomembno poznati vrelišča glavnih sestavin 
zraka: 

• Dušik (N_2): -196 °C 
• Helij (He): -269 °C 
• Neon (Ne): -246 °C 
• Argon (Ar): -186 °C 
• Kisik (O_2): -183 °C 

Varna uporaba tekočega zraka 

Tekoči zrak, zaradi svoje nizke temperature in reaktivnosti, zahteva previdno ravnanje. Nepravilno ravnanje 
lahko povzroči hude poškodbe ali požare. V laboratorijih in industriji so potrebni posebni varnostni ukrepi 
za shranjevanje in uporabo tekočih plinov. 

VIR ELEMENTOV JE VODA 
 
Elementi v Vodi 

Voda je eden najpomembnejših virov elementov, zlasti kisika in vodika. Voda, kemijska spojina s formulo 
H2O, je sestavljena iz dveh atomov vodika, povezanih z enim atomom kisika. Pri razkroju vode z uporabo 
električnega toka, procesu imenovanem elektroliza, lahko pridobimo čisti kisik in vodik. Elektroliza vode je 
pomemben postopek, ki omogoča ločevanje teh dveh elementov za različne industrijske in znanstvene 
namene. 

Poskus: Elektroliza Vode 

Elektroliza vode je eksperiment, pri katerem z uporabo električnega toka razbijemo molekule vode na 
njene osnovne elemente - vodik in kisik.  
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Postopek se izvaja v posebni napravi, imenovani elektrolizna celica. Ko skozi vodo preteče električni tok, se 
molekule vode razdelijo na kisik, ki se sprosti na anodi, in vodik, ki se sprosti na katodi. Ta poskus nam 
pokaže, kako lahko z uporabo energije sprostimo elemente iz spojin, v katerih so vezani. 

Soli v Morski Vodi 

Morska voda vsebuje različne raztopljene soli, ki so ključnega pomena za kemijske procese v naravi. 
Koncentracija teh soli se razlikuje glede na geografski položaj. Blizu zemeljskih tečajev je koncentracija soli 
najnižja, približno 3,2 %, zaradi taljenja ledenikov, ki redčijo morsko vodo. Nasprotno pa je koncentracija 
soli najvišja, do 4 %, v bližini ekvatorja, kjer je izhlapevanje vode intenzivno zaradi visokih temperatur. 

Sestava Soli v Morski Vodi 

Večino raztopljenih soli v morski vodi, približno 80 %, sestavlja natrijev klorid (NaCl), znan tudi kot 
kuhinjska sol. Poleg natrijevega klorida morska voda vsebuje tudi druge pomembne soli, kot so kalcijevi, 
kalijevi in magnezijevi kloridi, bromidi, karbonati in sulfati. Te soli imajo pomembno vlogo v 
biogeokemičnih ciklih in vplivajo na kemijske lastnosti morske vode. 

Pomembnost Joda 

Morska voda vsebuje tudi spojine joda, ki je pomemben za življenje. Jod je ključen element za delovanje 
ščitnice pri ljudeh in živalih. Pridobivajo ga iz pepela, ki ostane pri sežigu morskih alg. Jod, ki je v preteklosti 
predstavljal pomemben vir zdravljenja bolezni ščitnice, je danes pomemben tudi v industriji in medicini. 

Pridobivanje Soli iz Morske Vode 

Pridobivanje soli iz morske vode poteka v solinah. Soline so posebna področja, kjer se morska voda 
izhlapeva, sol pa se izloča s kristalizacijo. Klasičen način pridobivanja soli, kot ga poznamo tudi pri nas v 
Sečovljah, so zamenjale sodobne tehnologije, ki omogočajo večjo učinkovitost in boljši nadzor nad 
kakovostjo soli. Soline v Sečovljah obratujejo že od leta 1279, od obdobja Beneške republike, kar priča o 
dolgi tradiciji pridelave soli v tem območju. 

Soline v Mrtvem Morju 

Mrtvo morje je znano po svoji izjemno visoki koncentraciji soli, ki dosega približno 30 %. To visoko 
koncentracijo raztopljenih soli, predvsem magnezijevega klorida, uporabljajo za različne komercialne in 
medicinske namene. Mrtvo morje je tudi priljubljena destinacija za turiste, ki iščejo terapevtske učinke 
njegovih mineralno bogatih voda. 
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Brom iz Morske Vode 

Brom pridobivajo iz raztopine, ki ostane po kristalizaciji natrijevega klorida iz morske vode. Ta proces 
omogoča izkoriščanje še preostalih elementov, ki ostanejo v vodi po izločitvi glavnih sestavin. Brom se 
uporablja v številnih industrijskih aplikacijah, vključno z izdelavo zaviralcev gorenja in farmacevtskih 
izdelkov. 

Nafta in zemeljski plin kot surovini 

Nafta in zemeljski plin sta po drugi svetovni vojni postala ključna vira energije in pomembni surovini za 
proizvodnjo številnih snovi, ki so danes nepogrešljive v našem vsakdanjem življenju. Te naravne vire 
črpamo iz notranjosti Zemlje, kjer se nahajajo kot zmesi spojin ogljika (C) in vodika (H), imenovane 
ogljikovodiki. 

Lastnosti Nafte 

Surova nafta je temna, gosta tekočina, ki vsebuje različne ogljikovodike. V rafinerijah nafto predelujejo s 
postopkom, imenovanim destilacija. Med destilacijo se nafta loči na različne sestavine ali frakcije, od zelo 
hlapnih snovi, kot je plin butan (C4H10), do težko hlapnih snovi, kot je asfalt. Destilacija poteka tako, da 
surova nafta teče skozi cevi in se segreva v kotlu. Pri segrevanju del ogljikovodikov izhlapi in nastale pare 
nato vodijo v destilacijsko kolono. V tej koloni se hlapi ohladijo in utekočinijo na različnih višinah, odvisno 
od vrelišča posameznih frakcij. Tako pridobijo različne frakcije nafte, ki se uporabljajo kot surovine za 
izdelavo drugih snovi. 

Uporaba Nafte 

Približno 90 % svetovne proizvodnje nafte se porabi za gorivo, kar vključuje bencin (mešanica 
ogljikovodikov, npr. oktan C8H18), dizelsko gorivo, kerozin in druge vrste goriv. Preostalih 10 % nafte pa se 
uporablja v petrokemični industriji za proizvodnjo plastičnih mas, snovi za premaze, umetnih vlaken, 
detergentov, zdravil in številnih drugih snovi. Brez teh izdelkov si težko predstavljamo sodobno življenje, saj 
so prisotni v skoraj vsakem aspektu našega vsakdana. 

Proces Destilacije Nafte 

Pri destilaciji nafte surova nafta teče iz rezervoarja po ceveh v kotel, kjer se segreva. Zaradi segrevanja del 
ogljikovodikov izhlapi in te pare nato vodijo v destilacijsko kolono, kjer se v hladilniku utekočinijo. 
Ogljikovodiki s podobnim vreliščem se utekočinijo v določenem temperaturnem intervalu, kar omogoča 
ločevanje različnih frakcij nafte. Tako pridobijo različne frakcije, ki se nato uporabljajo za različne namene, 
od goriv do surovin za industrijo. 

 



Kemija za 8. razred O.Š. 
Vsebina predmeta : Kaj se učimo v 8. razredu ? 

 

 

__________________________________________________________________________________ 

 

__________________________________________________________________________________ 
 

© Stran za Otroke https://www.otroci.org – Vse pravice pridržane. Izdelek je avtorsko delo in je zaščiten z zakonom o avtorskih 
pravicah. Nepooblaščeno kopiranje in uporaba v  komercialne namene je PREPOVEDANA. Avtor B. Rakovec.  

POZOR ! Učni listi so namenjeni samo kot pomoč pri utrjevanju že osvojenega znanja in ne nadomeščajo klasičnega učenja v 
osnovni šoli. Za eventualne slabe ocene in napake pri izdelavi učnih listov ne odgovarjamo. Uporaba na lastno odgovornost. 

www.otroci.org 
------------------------------------------------------ 

Otrokom in staršem prijazna 

stran na internetu 

Zemeljski Plin 

Zemeljski plin je vedno bolj pomembno gorivo in surovina v petrokemični industriji, podobno kot nafta. V 
Sloveniji je znano nahajališče zemeljskega plina v okolici Lendave. Zemeljski plin vsebuje predvsem metan 
(CH4) ter manjše količine etana (C2H6), propana (C3H8) in butana (C4H10). Uporablja se predvsem kot 
gorivo za ogrevanje in proizvodnjo električne energije, prav tako pa je pomembna surovina za izdelavo 
kemikalij, plastike in drugih industrijskih izdelkov. 

Vir Elementov in Njihovih Spojin 

Na Zemlji so viri elementov in njihovih spojin kamnine, voda in zrak. V kamninah so elementi najpogosteje 
vezani v spojinah, le redko so prosti; taki so zlato (Au), baker (Cu), živo srebro (Hg) in nekatere druge 
kovine. Rude so kamnine, v katerih je tolikšna količina posamezne spojine, da je njihovo izkoriščanje 
ekonomsko upravičeno. 

Pridobivanje Plinov iz Zraka 

Iz zraka lahko pridobimo dušik (N2), kisik (O2) in žlahtne pline. V ta namen utekočinjen zrak frakcionirno 
destilirajo. Ta proces omogoča ločevanje različnih plinov na podlagi njihovih vrelišč, kar je ključno za 
industrijsko pridobivanje čistih plinov. 

Pridobivanje Soli iz Morske Vode 

Morska voda vsebuje različne raztopljene soli, med katerimi je najbolj znana kuhinjska sol ali natrijev klorid 
(NaCl). Pridobivanje soli iz morske vode poteka s kristalizacijo, pri kateri se sol izloča iz raztopine. Morska 
voda je tudi vir broma (Br2), ki ga pridobivajo iz raztopine, ki ostane po kristalizaciji natrijevega klorida. Jod 
(I2) pa pridobivajo iz pepela, ki ostane po sežigu morskih alg. 

Elektroliza Vode 

Voda (H2O) vsebuje velike količine kisika in vodika. Pri razkroju vode z električnim tokom, procesu, 
imenovanem elektroliza, dobimo kisik (O2) in vodik (H2). Elektroliza vode je pomemben postopek, ki 
omogoča pridobivanje teh dveh elementov za različne industrijske in znanstvene namene. 

2H2O (l) -> 2H2 (g) + O2 (g) 


